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NIEDERSCHRIFT

über die 
1. öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Rates Hohne

vom Mittwoch, 10.11.2021
in Grundschule Hohne, Hohne, Schulweg 1

Wahlperiode 2021/2026

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:16 Uhr

Anwesend sind: 

Mitglieder des Gremiums 
Frau Karin Alpers  
Herr Herbert Brandes  
Herr Jörg Hildebrandt  
Herr Jörn Künzle Vorsitz ab TOP 8
Frau Helena Neuhold  
Herr Holger Preißler  
Herr Christian Schulze  
Herr Henner Thiele  
Herr Hans-Heinrich Trumann jun.  
Herr Norbert Vieweg Vorsitz TOP 2 - 7
Herr Roland Wegmeyer  

Von der Verwaltung 
Frau Britta Suderburg Protokollführerin
Frau Uta Lüßmann  
Herr Eike Bremer Leiter Fachbereich Finanzen

Sonstige Anwesende 
Bürger als Zuhörer 13 Personen
Cellesche Zeitung Herr Richter

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Feststellung des Altersvorsitzenden
2 Einwohnerfragestunde vor Eintritt in die Beratung von max. 30 Minuten
3 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
4 Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Ratsfrauen und Ratsherren durch die bisherige 

Bürgermeisterin gem. § 103 NKomVG
Vorlage: 0001/21/HRAT

5 Bekanntgabe der Fraktionen und Gruppen im Rat
Vorlage: 0002/21/HRAT

6 Beschlussfassung über den Verzicht auf die Bildung eines Verwaltungsausschusses
Vorlage: 0003/21/HRAT

7 Wahl des Bürgermeisters/der Bürgermeisterin
Vorlage: 0004/21/HRAT

8 Beschlussfassung über die Beibehaltung des nebenamtlichen Gemeindedirektors
Vorlage: 0005/21/HRAT

9 Beschlussfassung über die Tagesordnung
Vorlage: 0006/21/HRAT

10 Beschlussfassung über die Geschäftsordnung
Vorlage: 0007/21/HRAT

11 Wahl der stellvertretenden Bürgermeister



Seite: 2/8

Vorlage: 0008/21/HRAT
12 Beschlussfassung über die Bildung der Ausschüsse nach § 71 NKomVG hinsichtlich der 

Anzahl, Art, Größe, Besetzung und Vorsitz der Ausschüsse sowie Feststellungsbeschluss
Vorlage: 0009/21/HRAT

13 Bestellung eines Gemeindedirektors oder einer Gemeindedirektorin unter Berufung in das 
Ehrenbeamtenverhältnis und Bestellung eines Stellvertreters
Vorlage: 0010/21/HRAT

14 Beschlussfassung über die Vertreter der Gemeinde in der  Energieversorgung Celle Land 
GmbH
Vorlage: 0011/21/HRAT

15 Beschlussfassung über die Vertreter der Gemeinde in der Energieversorgung Celle Land 
AöR
Vorlage: 0012/21/HRAT

16 Besetzung von Schaukommission, Unterhaltungsverband und Mittelallerverband
a) Bestimmung der Mitglieder der Schaukommission
b) Bestimmung der Mitglieder des Unterhaltungsverbandes Nr. 40 "Lachte"
c) Bestimmung des Mitgliedes für den Unterhaltungsverband Nr. 41 "Wasserverband 
Mittelaller"
Vorlage: 0013/21/HRAT

17 Beschlussfassung über einer Mitglied des Rates für den Vorstand der Stiftung Schmarloh
Vorlage: 0014/21/HRAT

18 Beschlussfassung über die Annahme von Spenden
19 Terminplanung
20 Anfragen und Mitteilungen
21 Einwohnerfragestunde nach Ende der Beratung von max. 15 Minuten

Die Beratung hat folgendes Ergebnis:

Öffentlicher Teil
TOP  1 Feststellung des Altersvorsitzenden 
Bürgermeisterin Harms hat sich für die Sitzung abgemeldet. Daher stellt die stellvertretende Bürgermeisterin 
Alpers den Altersvorsitzenden fest. Ratsmitglied Vieweg übernimmt die Leitung der Sitzung.

TOP  2 Einwohnerfragestunde vor Eintritt in die Beratung von max. 30 Minuten 
Es wird danach gefragt, wie die aktuelle Situation „Am Schwimmbad“ und insbesondere bei der „Hühnerfarm“ 
gesehen wird. Die Verwaltung wird den Hinweisen nachgehen.

Eine Bürgerin fragt an, wann die 30 Zone auf dem Hohen Weg eingerichtet wird? Die Anfrage wird an das 
Bauamt weitergeleitet.

 
TOP  3 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Ratsmitglied Vieweg stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Rates fest. 

TOP  4 Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Ratsfrauen und Ratsherren durch die bisherige 
Bürgermeisterin gem. § 103 NKomVG 

Die stellvertretende Bürgermeisterin Alpers belehrt die Ratsmitglieder über ihre Pflichten und verpflichtet förmlich 
die Ratsmitglieder, ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen zu erfüllen und die Gesetze zu beachten. 
Auf einen Handschlag wird aufgrund der pandemischen Lage verzichtet. Mit der Aufnahme in die Niederschrift gilt 
die Verpflichtung als aktenkundig gemacht.

TOP  5 Bekanntgabe der Fraktionen und Gruppen im Rat 

Der Rat nimmt zur Kenntnis, dass folgende Fraktionen im Rat vorhanden sind:
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Fraktion Vorsitzende/r (Stellvertreter)

WGH Wegmeyer (Vieweg)

CDU Thiele (Neuhold)

SPD Alpers (Preißler)

Abstimmungsergebnis:
Dafür: 11 Dagegen: 0 Enthaltung: 0

TOP  6 Beschlussfassung über den Verzicht auf die Bildung eines Verwaltungsausschusses 
Nach kurzer Sachverhaltserklärung stellt Ratsmitglied Künzle den Antrag keinen Verwaltungsausschuss zu 
bilden.

Es wird folgender Beschluss gefasst:

Für die Dauer der Wahlperiode 2021 – 2026 wird kein Verwaltungsausschuss gebildet.

Abstimmungsergebnis:
Dafür: 11 Dagegen: 0 Enthaltung: 0

TOP  7 Wahl des Bürgermeisters/der Bürgermeisterin 
Ratsmitglied Wegmeyer schlägt Ratsmitglied Künzle vor. Weitere Vorschläge gehen nicht ein. Es kann offen 
gewählt werden, da ein Antrag auf geheime Wahl nicht gestellt wird.

Es wird folgender Beschluss gefasst:

Herr Jörn Künzle wird zum Bürgermeister der Gemeinde Hohne gewählt. 

Abstimmungsergebnis:
Dafür: 7 Dagegen: 3 Enthaltung: 1

Herr Künzle nimmt die Wahl an und übernimmt den Ratsvorsitz. Er bedankt sich für die Unterstützung und 
möchte der Bürgermeister für alle Ratsmitglieder sein. Er dankt allen Ratsmitgliedern für den ehrenamtlichen 
Einsatz und ist sich seiner Verantwortung als Bürgermeister bewusst. Er möchte einen Bürgermeister-Treffpunkt 
im DGH am 1. Montag im Monat ab 17 Uhr einführen, den Bürgerworkshop wieder belegen und die 
Ratssitzungen in allen Ortschaften für mehr Bürgernähe im Wechsel durchführen. 

TOP  8 Beschlussfassung über die Beibehaltung des nebenamtlichen Gemeindedirektors 
Nach kurzer Erläuterung des Sachverhalts wird folgender Beschluss gefasst:

Die Gemeinde Hohne macht von der Bestimmung des § 106 NKomVG Gebrauch und wird einen 
Gemeindedirektor berufen.

 
Abstimmungsergebnis:
Dafür: 11 Dagegen: 0 Enthaltung: 0

TOP  9 Beschlussfassung über die Tagesordnung 
Ohne weitere Aussprache wird folgender Beschluss gefasst:

Die Tagesordnung für die restlichen Tagesordnungspunkte wird beschlossen.
 
Abstimmungsergebnis:
Dafür: 11 Dagegen: 0 Enthaltung: 0

TOP  10 Beschlussfassung über die Geschäftsordnung 
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Der Sachverhalt wird kurz erläutert. Die Geschäftsordnung ist in der Samtgemeinde und in den 
Mitgliedsgemeinden inhaltlich identisch. Ratsmitglied Vieweg sieht aus diesem Grund von erst angedachten 
Änderungen ab.

Es wird folgender Beschluss gefasst:

Die vorgelegte Geschäftsordnung für den Rat und die Ausschüsse wird für die Dauer der Wahlperiode 
beschlossen.
Abstimmungsergebnis:
Dafür: 11 Dagegen: 0 Enthaltung: 0

TOP  11 Wahl der stellvertretenden Bürgermeister 
Ratsmitglied Wegmeyer schlägt Ratsmitglied Thiele als ersten stellvertretenden Bürgermeister vor. Im Falle einer 
Wahl würde Ratsmitglied Thiele die Wahl annehmen. Weitere Vorschläge gehen nicht ein. Es wird offen 
abgestimmt.
 
Es wird folgender Beschluss gefasst:
 
Herr Henner Thiele wird zum 1. stellv. Bürgermeister gewählt.

Abstimmungsergebnis
Dafür: 10 Dagegen: 0 Enthaltung: 1

Ratsmitglied Trumann schlägt Ratsmitglied Christian Schulze als zweiten stellvertretenden Bürgermeister vor. Im 
Falle einer Wahl würde Ratsmitglied Schulze die Wahl annehmen. Weitere Vorschläge gehen nicht ein. Es wird 
ebenfalls offen abgestimmt.

 
Es wird folgender Beschluss gefasst: 

Herr Christian Schulze wird zum 2. stellv. Bürgermeister gewählt.

Abstimmungsergebnis:
Dafür: 10 Dagegen: 0 Enthaltung: 1

TOP  12 Beschlussfassung über die Bildung der Ausschüsse nach § 71 NKomVG hinsichtlich der 
Anzahl, Art, Größe, Besetzung und Vorsitz der Ausschüsse sowie Feststellungsbeschluss 

a) Anzahl der Ausschüsse
Es werden folgende Ausschüsse gebildet:

Umwelt-, Bau- und Entwicklungsausschuss

Sport-, Jugend-, Senioren- und Kulturausschuss

Abstimmungsergebnis:
Dafür: 11 Dagegen: 0 Enthaltung: 0

b) Stärke der Ausschüsse

Ausschuss stimmber. Mitglieder Fachberater
Umwelt-, Bau- und Entwicklungsausschuss 7 6

Sport-, Jugend-, Senioren- und 
Kulturausschuss

5 4

Abstimmungsergebnis:
Dafür: 11 Dagegen: 0 Enthaltung: 0

c) Vorsitz
Ausschuss Fraktion/Gruppe
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Umwelt-, Bau- und Entwicklungsausschuss Trumann 

Sport-, Jugend-, Senioren- und 
Kulturausschuss

Neuhold

Ratsmitglied Vieweg benennt mit dem Erstzugriffsrecht auf einen Ausschuss Ratsmitglied Trumann für den 
Umwelt-, Bau- und Entwicklungsausschuss. Die SPD verzichtet auf einen Vorsitz im Sport-, Jugend-, Senioren- 
und Kulturausschuss. Somit kann die CDU Ratsmitglied Neuhold ohne Losentscheid benennen. 

Abstimmungsergebnis:
Dafür: 9 Dagegen: 0 Enthaltung: 2

d) Besetzung

Umwelt-, Bau- und Entwicklungsausschuss
Bezeichnung Name Frakt/Gr.
Vorsitz Trumann CDU
Ratsmitglied
Stellvertretung

Preißler SPD

Ratsmitglied Thiele CDU
Ratsmitglied Vieweg WGH
Ratsmitglied Schulze WGH
Ratsmitglied Hildebrandt WGH
Ratsmitglied Alpers SPD
Fachberater Leif Krösmann CDU
Fachberater Christian Cramm CDU
Fachberater Carsten Schneeberger SPD
Fachberater Hans-Oskar Baron WGH
Fachberater Karsten Bergmann WGH
Fachberater NN. SPD

Sport-, Jugend-, Senioren- und Kulturausschuss 
Bezeichnung Name Frakt/Gr.
Vorsitz Neuhold CDU
Ratsmitglied
Stellvertretung

Brandes SPD

Ratsmitglied Wegmeyer WGH
Ratsmitglied Künzle WGH
Ratsmitglied Vieweg WGH
Fachberater Katharina Rodewald CDU
Fachberater Rainer Stock-Otto SPD
Fachberater Jessica Kahle WGH
Fachberater Thorsten Scholz WGH

Alle Ratsmitglieder können sich gegenseitig vertreten. 

Abstimmungsergebnis:
Dafür: 11 Dagegen: 0 Enthaltung: 0

TOP  13 Bestellung eines Gemeindedirektors oder einer Gemeindedirektorin unter Berufung in das 
Ehrenbeamtenverhältnis und Bestellung eines Stellvertreters 

Ratsmitglied Thiele schlägt vor dem Beschlussvorschlag zu folgen.

Es wird folgender Beschluss gefasst:

Frau Samtgemeindebürgermeisterin Britta Suderburg wird unter Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis zur 
Gemeindedirektorin der Gemeinde Hohne berufen. Die Berufung gilt vom 8.11.2021 bis zum 31.10.2026. 

Die Stellvertretung wird Herrn Eike Christian Bremer übertragen.
 
Abstimmungsergebnis:
Dafür: 11 Dagegen: 0 Enthaltung: 0
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TOP  14 Beschlussfassung über die Vertreter der Gemeinde in der  Energieversorgung Celle Land 
GmbH 

Ohne weitere Aussprache wird folgender Beschluss gefasst:

Als Vertreter für die Gesellschafterversammlung der Energieversorgung Celle Land GmbH werden der 
Bürgermeister und die Gemeindedirektorin benannt.

Abstimmungsergebnis:
Dafür: 10 Dagegen: 0 Enthaltung: 1

TOP  15 Beschlussfassung über die Vertreter der Gemeinde in der Energieversorgung Celle Land 
AöR 

Ohne weitere Aussprache wird folgender Beschluss gefasst:

Als Vertreter für den Verwaltungsrat der Energieversorgung Celle Land AöR werden der Bürgermeister und die 
Gemeindedirektorin benannt.

Abstimmungsergebnis:
Dafür: 10 Dagegen: 0 Enthaltung: 1

TOP  16 Besetzung von Schaukommission, Unterhaltungsverband und Mittelallerverband
a) Bestimmung der Mitglieder der Schaukommission
b) Bestimmung der Mitglieder des Unterhaltungsverbandes Nr. 40 "Lachte"
c) Bestimmung des Mitgliedes für den Unterhaltungsverband Nr. 41 "Wasserverband 
Mittelaller" 

Als Mitglieder der Schaukommission zur Schau der Gewässer III. Ordnung werden festgestellt:

Hohne Heinrich Tietje, Olaf Müller, Edzard-Hubertus Dralle
Helmerkamp Alexander Thölke, Hans-Jürgen Schmidt, Hans-Joachim Cantrup-Knoop
Spechtshorn Jörg Hildebrandt, Rainer Salig, Heiner Trumann

Abstimmungsergebnis:
Dafür: 11 Dagegen: 0 Enthaltung: 0

Als Vertreter der Verbandsversammlung für den Unterhaltungsverband Nr. 40 „Lachte“ wird GDin Suderburg 
bestimmt.

Abstimmungsergebnis:
Dafür: 11 Dagegen: 0 Enthaltung: 0

Als Schaubeauftragter für den Unterhaltungsverband Nr. 40 „Lachte“ wird Herr Olaf Müller bestimmt.

Abstimmungsergebnis:
Dafür: 11 Dagegen: 0 Enthaltung: 0

Als Vertreter der Verbandsversammlung für den Unterhaltungsverband Nr. 41 „Wasserverband Mittelaller“ wird 
Herr Heiner Trumann und GDin Suderburg bestimmt.

Als Schaubeauftragter für den Unterhaltungsverband Nr. 41 „Mittelaller“ wird Herr Olaf Müller bestimmt.

Abstimmungsergebnis für Vertreter und Schaubeauftragter gemeinsam:
Dafür: 11 Dagegen: 0 Enthaltung: 0

Als Vorstandsmitglied für den Unterhaltungsverband Nr. 41 „Mittelaller“ wird Herr Heinrich Tietje bestimmt.

Abstimmungsergebnis:
Dafür: 11 Dagegen: 0 Enthaltung: 0

TOP  17 Beschlussfassung über einer Mitglied des Rates für den Vorstand der Stiftung Schmarloh 
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Es wird folgender Beschluss gefasst:

Als Vorstandsmitglied der Stiftung Schmarloh wird Herr Henner Thiele benannt.

Abstimmungsergebnis:
Dafür: 10 Dagegen: 0 Enthaltung: 1

TOP  18 Beschlussfassung über die Annahme von Spenden 
Es sind keine Spenden eingegangen..

TOP  19 Terminplanung 
Bürgermeister Künzle weist auf den Volkstrauertag am 14.11.2021 hin und bittet den Rat daran teilzunehmen.
Am 11. oder 18.12 ist die Seniorenweihnachtsfeier angedacht.

GDin Suderburg gibt die nächste Ratssitzung am 08.12.2021 mit der Verabschiedung der ehemaligen 
Ratsmitglieder und gemeinsamen Essen bekannt, sofern dieses dann möglich ist. 

TOP  20 Anfragen und Mitteilungen 
Ratsmitglied Brandes weist daraufhin, dass die zwei ehrenamtlich Tätigen in der Bücherei Hohne Mitte nächsten 
Jahres ihr Amt niederlegen werden. Eine Nachfolge konnte bisher nicht gefunden werden. Um die 
Inanspruchnahme der Bücherei zu belegen, werden die Besuche aktuell statistisch erfasst. Evtl. müssen die 
Stellen im Mitteilungsblatt ausgeschrieben werden.

Ratsmitglied Trumann fragt bei Herrn Kahrs (siehe Top 2) nach, ob dieser seine Anliegen in Lachendorf oder 
beim Bauausschuss in Hohne gemeldet hat. Die Meldung erfolgte nach Auskunft von Herrn Kahrs in Lachendorf.

Ratsmitglied Trumann fragt nach, ob die ehemalige Bürgermeisterin Harms nicht an der Sitzung teilnehmen 
müsste. Die Verwaltung erklärt, dass eine ordnungsgemäße Abmeldung vorliegt und die Stellvertretung 
anwesend ist, so dass die Abwesenheit rechtlich nicht zu beanstanden ist.

Bürgermeister Künzle trägt ein schriftliches Anliegen von Kirstin Düe vor. Der Antrag wird als Anlage dem 
Protokoll beigefügt und an den Umwelt-, Bau- und Entwicklungsausschuss weitergeleitet.

Ratsmitglied Wegmeyer appelliert an alle Ratsmitglieder, dass er den offenen Dialog wünscht, mit Respekt und 
einer Zusammenarbeit als Team.

TOP  21 Einwohnerfragestunde nach Ende der Beratung von max. 15 Minuten 
Es wird erklärt, dass es sinnvoll ist, dass für den Unterhaltungsverband Nr. 40 „Lachte“ nur die 
Gemeindedirektorin eingesetzt wird, da der Flächenanteil in der Gemeinde Hohne sehr gering ist.

Über den Mittelallerverband soll früher berichtet werden. Dies erfolgt durch Zusammentreffen mit dem Umwelt-, 
Bau- und Entwicklungsausschuss erklärt Ratsmitglied Preißler. 

Es wird nach dem Sachstand für den Spielplatz Altes Hohes Feld gefragt. Das Aufstellen der Geräte soll in 2022 
erfolgen berichtet der Bürgermeister. Ein entsprechender Plan der Verwaltung liegt bereits vor. 

Herr Tietje trägt vor, dass er bereits vor Monaten einen Antrag bezüglich Eigenleistung gestellt hat, bisher war 
dies nicht erwünscht. Er könnte sich vorstellen, Gelder zu sammeln, Bäume zu pflanzen oder Rasenflächen 
anzulegen.  

Gleichzeitig bittet er als Anlieger der Hohnhorster Straße, zukünftig bei Ortsterminen für das Gewerbegebiet DEA 
einbezogen zu werden.

Nochmals wird auf die Teilnahme am Volkstrauertag durch den Rat hingewiesen, da es eine Veranstaltung der 
Gemeinde ist und die Vereine auch teilnehmen.

Rainer Brammer bietet an am Ende der Veranstaltung noch ein aktuelles Foto des Rates zu erstellen und wird 
auch alle Ehrendenkmäler fotografieren.
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Um 20:16 Uhr schließt Bürgermeister Künzle die Sitzung.  

gez. Protokollführer/in


